

# 海南購物新體驗 從「買得到」到「買得爽」

俄遊客：5分鐘退稅 比在歐洲購物還方便

## 海南封關運作

12月初，在海口，來自俄羅斯的遊客安娜剛完成退稅，手機提示到賬的短訊讓她忍不住驚嘆：「從驗貨到退稅到賬只用了5分鐘，比在歐洲購物還方便。」在海口美蘭機場離境退稅專區，24小時專屬服務崗的海關工作人員王鵬面前的電腦屏幕上，商品信息、購買紀錄、旅客離境信息實時同步。「我們升級了系統，和稅務部門實現數據互通，大多數驗核流程2分鐘內就能完成，基本做到『即到即核、即核即走』。」

從「買得到」到「買得爽」，隨着2025年12月18日海南全島封關運作，海南消費生活的智慧變革正由政策文件走向全島的每一個角落，為海內外遊客和全島居民帶來全新的購物體驗。



▲封關首日，海口國際免稅城內顧客人流湧動。  
新華社

**【大公報訊】**據中國經濟周刊報道：海南全島封關運作前，調整後的離島免稅政策已於11月1日正式實施，先一步激發海南消費市場活力。新政將免稅商品品類從45個大類提升至47個，新增寵物用品、可隨身攜帶的樂器兩大類，還在小家電、電子消費產品等品類中擴充了15種具體商品。導購員李敏忙得腳不沾地：「以前顧客問得最多的是化妝品和手錶，現在每天都有人來問掃地機器人和無人機，上個周末口袋打印機套餐就賣了30多套。」

政策的突破性調整還體現在適用人群的擴容與優化。新政首次將離島且離境旅客納入享惠範圍，其購買金額計入每年10萬元免稅額度，且不限購買次數。在海口美蘭機場離境退稅專區，24小時專屬服務崗的海關工作人員王鵬正快速核驗一批免稅商品，他快速掃描一件化妝品的條形碼，屏幕瞬間顯示「核驗通過」。根據海南省稅務局徵管和科技發展處負責人介紹，為支撐「即買即退」服務，稅務部門重構了操作流程，實現多部門數據實時流轉，今年以來已辦理離境退稅超12萬筆，平均退稅時長壓縮至10分鐘內。

### 島內居民購15類免稅品不限次

政策紅利更精準地覆蓋到島內居民，即持有海南省身份證、居住證或社保卡的中國公民，以及持有居留證的境外人士。新政讓海南文昌市民李淑芳在免稅店全年不限次數購買化妝品、香水等15類「即購即提」商品。「以前買免稅品得等出島時才能帶，現在隨時想買就買，一套護膚品比專櫃便宜300多塊，幸福感直線上升。」

中免集團首席市場營銷官廖俊雄表示：「中免集團依託6家離島免稅店構建起覆蓋遊客『抵達—遊玩—離島』全流程的『免稅生態圈』，不僅推出免稅+免費快遞服務，讓遊客購買的大件商品可直接快遞到家，還增設多語種導購和跨境支付通道，讓海南免稅購物從『價格優勢』向『體驗優勢』轉型，為封關後的國際旅遊消費中心建設奠定基礎。」

### 免稅店增國內商品 雲集中外好貨

海南省商務廳相關負責人表示，新政明確允許服裝服飾、鞋帽、陶瓷製品、絲巾、咖啡、茶等6類國內商品進入離島免稅店銷售，且視同出口享受退（免）增值稅、消費稅政策。這一調整讓長期以進口商品為主的免稅店，正式轉型為「中外商品集合地」。目前海南正在積極打造能打動遊客的特色「國潮」旅遊商品，為國貨搭建起直面國際市場的出海通道。數據顯示，新政實施以來，海南免稅店國貨銷售佔比從不足5%提升至15%，預計封關後隨着國際客流增加，這一比例將突破30%。



►18日，顧客在海口國際免稅城試買化妝品。  
新華社



▲海口免稅店內「新政來了」的廣告宣傳引人注目。

## 購在中國新潮流



▲自2025年12月18日起，海南自由貿易港正式啟動全島封關。圖為18日當天，顧客在海口國際免稅城選購手機。  
新華社

## 全島封關 海南旅遊購物着數多



### 擴大離島免稅商品範圍

●今年10月，財政部、海關總署、稅務總局聯合發布公告，進一步擴大離島免稅商品範圍，允許部分國內商品進入免稅店銷售，島內居民一個自然年度內憑一次離島紀錄，可不限次數購買「即購即提」免稅商品。

### 免簽政策全國最優

●目前，海南實施擴大59國人員免簽入境事由，外國旅遊團乘坐郵輪免簽入境，港澳地區外國旅遊團入境海南144小時免簽，以及外國人240小時過境免簽等政策，疊加全國適用的免簽政策，共有86國人員可以個人免簽形式進入海南。

### 研究進境商品稅收政策

●財政部等部門正在積極研究島內居民消費進境商品的相關稅收政策，島內居民能夠免稅購買一些進口產品。

資料來源：新華社

## 首批「零關稅」貨物如期抵洋浦港

### 特寫

18日上午，一艘裝載着石化原輔料的船舶抵達海南洋浦港。這是海南自由貿易港正式啟動全島封關後洋浦口岸第一批通關的「零關稅」石化原輔料，進口量為17.9萬噸，貨值近4億元（人民幣，下同），相比封關前為企業在進口環節省成本近千萬元。這標誌着洋浦石化產業可享受原料「零關稅」進口及加工增值免關稅內銷雙重紅利，為推動石化產業鏈發展提供了堅實保障。

此外，有3艘船舶註冊登記加入「中國洋浦港」籍，相當於國際船舶擁有洋浦港「戶口」，也將享受海南自貿港相關優惠政策。此次登記的「德浮1200」輪、「華順油698」輪、「弘錦碩」輪，船舶類型豐富，業務場景覆蓋貨物運輸、工程建設等關鍵領域，印證「中國洋浦港」船籍港對航運資產的綜合吸引力。

其中，「德浮1200」輪是首艘落戶「中國洋浦港」的移動式平臺，這艘海上工程船總長115.6米，型寬42米，專為淺水區域的風機安裝與大件吊裝作業量身打造，功能全面且起重性能突出，是海上工程施工的核心裝備。該船成功入籍，不僅豐富了「中國洋浦港」籍船舶的船型種類，更為海南自貿港工程建設領域匯聚了關鍵資源。

大公報記者何玲



▲海南自貿港正式啟動全島封關後，第一批通關「零關稅」石化原輔料如期抵達洋浦。  
中新社

## 封關不是封島封閉 而是更開放

### 熱評

海南封關不是封閉，更不是封島，而是進一步擴大開放。正如何立峰副總理在自貿港全島封關啓動活動上所說，將海南自貿港打造成為引領我國新時代對外開放的重要門戶。

海南封關，意義非常。

封關將極大提升海南的開放水準。按照「島內自由」的制度設計，封關後海南本島將實現各類資源要素自由流通與優化配置，逐漸成為對接國際高標準經貿規則的平台和全球要素配置樞紐。

其次，封關將牽起海南與內地新的雙向溝通渠道。按照「二線管住」的制度設計，海南將逐步構建起「海外資源

—海南加工—內地市場」的新型產業通道，成為國內國際雙循環的戰略交匯點。

最後，封關將讓海南成為中國「放眼連四海」的新窗口。按照「一線放開」的制度設計，海南將成為企業布局全球的戰略支點和跨國企業進入中國市場的重要門戶，成為中國擴大高水平對外開放、推動建設開放型世界經濟的新標桿。

「12·18」封關日既是當年十一屆三中全會拉開改革開放大幕的紀念日，也恰逢落實中央經濟工作會議頂層設計的歷史當口。「十五五」規劃元年將至，海南封關無疑將激發中國深化改革開放更加闊步向前。

大公報記者張寶峰

## 自貿港紅利 摸得着看得到



▲海南皇隆製藥的智能化工廠車間。

### 1 原料成本銳減 藥企「向海而行」

在海南皇隆製藥智能化工廠的水浴滅菌車間內，小容量注射劑以每分鐘400瓶至500瓶的速率快速產出，車間內智能化設備隨即啟動滅菌程序，隨後機器人統一將注射劑調配裝運，智能化生產流程無需人力投入。

海南自貿港政策制度優勢凸顯，海南皇隆製藥也成為「受益者」。去年，海南皇隆製藥獲批開展加工增值內銷免關稅試點。去年9月30日，其使用進口原料藥生產的首批加工增值內銷藥品匹伐他汀鈣片順利出貨，標誌着該品種的加工增值全流程實現閉環。海南皇隆製藥正式成為自貿港「加工增值30%貨物內銷免關稅」這一特殊政策的享惠企業之一。

「通過享受自貿港加工增值免關稅政策，進口原料成本降了，產品也更具競爭力。下一步我們希望依託政策優勢以及智能化生產線，不僅要從國外採購更多優質原輔料，更要積極探索國外市場，計劃出口到歐洲、東南亞。」海南皇隆製藥常務副總經理史江永說。

### 2 藥械進口提速 審批僅需1.6天

「過去很多進口器械要經過繁瑣審批，手續要走幾個月，現在因為自貿港『零關稅+快速准入』政策，流程大大提速，藥械能更快地來到病人身邊，病人能更早接受治療。」海南樹蘭（博鰲）醫院內副院長林勝璋直言。

今年7月30日，樹蘭（博鰲）醫院的一台國內已上市手術顯微鏡順利通關，這也是海南博鰲樂城國際醫療旅遊先行區首票應用「零關稅」進口藥械政策的國內已上市醫療器械成功進口通關。依託「綠色通道」，該器械從通關到放行僅用3個小時左右。數據顯示，海外藥械如今落地樂城平均審批時間僅需1.6天。

在博鰲樂城，「先行先試」的政策還為更多不同類型臨床疾病的康復與治癒創造可能。截至目前，樂城已完成超520種特許藥械的「中國首用」，涵蓋腫瘤科、眼科、心血管康復、醫美、診斷等28個臨床學科，惠及患者超19萬人次，成為國際創新藥械快速進入中國市場的主要通道。目前，樂城也已建立國內首個特許藥械集中存放保稅倉等，讓中國患者可以近乎同步使用國際最新醫療產品和技術。

### 3 遊客買得盡興 比網購更便宜



新海小家電與樂器精品免稅城內上

自11月1日起，海南離島免稅新增寵物用品、可隨身攜帶的樂器兩個商品大類。除此之外，還新增了部分商品大的細類品種，給予島內外市民遊客豐富多樣的消費選擇。

在位於海口日月廣場的海控全球精品免稅店上個月剛剛新增的小家電樂器區以及寵物用品區，電結他、飛行相機、無線耳機、寵物食品、寵物玩具等新品琳琅滿目，不少消費者一邊比價一邊挑選商品。「這款拿火精靈電線的網上官方旗艦店售價是2009元（人民幣，下同），但是在免稅店內1799元就可以入手。」來自湖北的遊客陳女士比對價格後說道，「免稅店的貓糧價格也實惠，我打算以郵寄送達的方式給我家貓買些貓糧。」

政策的優化升級也帶動消費的提振。根據海口海關統計數據，11月1日至30日海南離島免稅政策升級實施首月，海南離島免稅購物金額23.8億元，同比增長27.1%，購物人數32.9萬，件數190.5萬件，政策拉動消費作用已逐步顯現。

南海网

責任編輯：王夕子 美術編輯：賴國良